Chapitre 1:
Les Monts d’Ambazac …

A – situation  géographique.

Premiers contreforts du Massif Central  inclus dans la dorsale en arc de cercle qui, depuis les Combrailles, comprend les Monts de Guéret (686m), les Monts de Saint Goussaud (675m), les Monts d’Ambazac (701m) et finissant avec les Monts de Blond (515m), le périmètre qui nous intéresse est limité par des  rivières : au nord par la Gartempe, au sud par la Vienne, à l’est par le Taurion et à l’ouest par le tracé de l’autoroute A20 et le lac de Saint Pardoux  …

On y trouve les communes de : Ambazac, Bersac sur Rivalier, Bessines sur Gartempe,  Les Billanges, Bonnac la Cote, Compreignac, Jabreilles les Bordes, La Jonchère Saint Maurice, Laurière, Razés, Rilhac –Rancon, Saint Goussaud, Saint Laurent les Eglises, Saint Léger la Montagne , Saint Priest Taurion, Saint Sulpice Laurière et  Saint Sylvestre …

C’est sur l’ensemble de ces communes qu’auront lieu les recherches et prospections après 1770 par le minéralogiste François Alluaud dit l’aîné et bien d’autres encore méconnus …

Cet ensemble de collines est sillonné par de nombreux ruisseaux dont  les ruisseaux de Ponchale, des Egaux,  de la Gance ( formée par les ruisseaux des Colles et de La Jonchère), de Barbette, de La Cour, de Vareilles ),  de la Gane, de Coussac, le Beuvreix, du Parleur, de la Cane, le Verrier,  de l’Aurence, des Sagnes, du  Vincou, du  Ritord, du  Guimbelet, des Dauges, de la Couze , de Barrot, de la Vergne,  des Grands Magneux,  de Lavillemichel, de Sagnat, de Belzanne,  du Rivalier, du Pont, de Forgefer, des Planchettes,   du Moulard, de l’Ardour,  du Tourtouéroux, de Beaumont,  de Puyfaucher …

Il s’y trouve aussi de nombreuses tourbières, dont la tourbière des Dauges, celles  de Friolouse et de la Ribière …

Parcourant les massifs forestiers, on y découvre de magnifiques chaos rocheux, les plus connus sont ceux de « la Pierre Millier », « la Pierre Tremblante, « la Pierre Branlante »,  «  les Rochers de Guéry »,  « La Pierre du Roy », etc. …

C’est un massif ou forêts et prairies se partagent la surface et où il y’a peu de cultures.

Massif à co-notation montagnarde au sol très riches en divers minerais exploités dés l’age du Bronze avec la cassitérite,  à la période gauloise et gallo-romaine avec l’or,  la pierre de taille exportée durant plusieurs siècle, puis le kaolin, béryl, lépidolite, pegmatite, quartz, uranium, etc , seront extraits  longtemps de son sol, et au dix-neuvième et une partie du vingtième siècle, une part importante  des emplois de cette contrée  sera affecté, directement ou indirectement pour des services annexes, à ces exploitations, la plupart des emplois proposés demandant peu ou pas de qualification spécifique .

En 2006, seule une carrière fournissant bâtiments et travaux publics est encore en activité  à Ambazac …

B - Minéralogie.

L’essentiel des gisements de kaolin sont dans le Massif de Sauvagnac qui est essentiellement composé par un granite à quartz monocristallin.

Le Massif de Saint Goussaud – Jabreilles est en granite sans microcline quadrillé, la carrière du Cheyroux s’y trouve en partie.

Le Massif de Saint Sylvestre – Saint Léger – Bersac – Fromental est en granite à microcline quadrillé.

Le Massif de La Crouzille – Razés –Bessines est en granite à muscovite losangique, deux collines y font enclave avec du granite à faciès de grain fin. Ce sont tous des leucogranites.

C - Origine du nom kaolin.

Kaolin vient de kaolinite, nom donné à ce minéral par Brongniard en 1807, venant du nom du village de Kao-Ling , en Chine , où il l’observera pour la première fois. Auparavant, on lui donnait indifféremment  les noms de « argile à porcelaine, terre blanche, ou pétunsé » comme dénomination …

Il se trouve dans la nature sous la forme de filons  parfois massifs, à l’état quasiment pur et très compact comme à Coussac – Bonneval mêlé  parfois à du quartz et du feldspath ou comme dans les Monts d’Ambazac en filons  pulvérulents assez pur ou dans l’arène granitique .

Pour obtenir un kaolin absolument pur, cela nécessitera un important travail d’affinage et de purification, puis de séchage avant de l’expédier vers les moulins à kaolin où se préparera la pâte à porcelaine en y adjoignant 25% de quartz et 25% de feldspath. Un temps aussi, il y’aura des exploitations de quartz et de feldspath dans les Monts d’Ambazac …

«Les divers amas de kaolin sont aussi associés à des gîtes d’étain », peut-on lire sur « Annales des mines » cinquième série, tome 12, pages 315, éditées en 1857, et concernant les gisements de kaolin des Monts d’Ambazac. C’est pourquoi il y’eut exploitation de la cassitérite à l’age du Bronze et jusqu’à la période gallo-romaine …

